

聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备工作进入关键阶段
全力以赴办好民族团结的盛会

■ 本报记者 李艳玫

三月鹿城，春风拂面，一场规模盛大的民族体育赛事正在紧锣密鼓地筹备。3月27日至28日，第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)第二次筹备工作会议(以下简称第二次筹备会议)在三亚举行，与会人员带着对民族体育事业的热爱，共同为运动会的顺利举办建言献策，运动会筹备工作进入了一个新的阶段。

建立完善组织保障体系

海南坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，紧扣“平等、团结、拼搏、奋进”的办会宗旨，举全省之力精心组织，各项筹备工作顺利开展：接待、大型活动、新闻宣传、竞赛表演等系列工作方案不断完善；海南竞赛场馆场地和活动地点建设改造工作已基本完成，大型活动筹备、赛事组织有序推进。

海南高度重视筹备工作，形成“省级筹委会+市级执委会”的筹备

工作机制，建立完善的组织保障体系。在省级层面，海南成立了由省长任主任，省委副书记任常务副主任，相关分管省领导任副主任，39个省直部门(单位)为成员的筹备工作委员会，下设“一办十一部”统筹推进各项筹备工作。在市级层面，三亚成立由市委书记、市长任主任的执行工作委员会，下设“一办十四部”具体负责各项筹备工作的实施；同时成立了由县长任组长的陵水赛区领导小组，负责陵水赛区赛事的具体筹备工作。

去年11月，海南通过举办省第七届少数民族传统体育运动会，对场馆场地、竞赛组织、接待保障、安全保障、志愿服务等进行了“全要素”实测演练。

眼下，第二次筹备会议举行，对工作进度进行了梳理。与会人员围绕赛事组织、竞赛表演、接待工作等进行了深入讨论和交流。大家纷纷表示，将以此次会议为契机，进一步加强沟通协作，以更加饱满的热情和更加扎实的工作，确保运动会各项筹备工作能够按时、按质完成。

场馆场地建设改造基本完成

第二次筹备会议期间，参会嘉宾们参观了珍珠球、木球、独竹漂、秋千、陀螺、押加、高脚竞速、板鞋竞速、攀藤竞速等比赛场馆场地，深入了解场馆的布局和功能。宽阔的场地、先进的设备、灵活的管理，都给嘉宾们留下了深刻的印象。

三亚大茅洋生态村，风光宜人，是秋千比赛场地。为了减少风力对比赛的影响，秋千比赛场地选择在木屋营地，充分展示了主办方对比赛细节的精心考虑。

据介绍，经过科学调研、反复论证和多次测试赛实践演练，运动会共设海南、新疆2个赛区18个比赛场馆场地，其中马术竞赛项目将在新疆昭苏天马文化园举办，花炮项目将在陵水黎安国际教育创新试验区举办，其余项目均在三亚市举办。

目前，17个场馆场地已经竣工，三亚国际体育产业园表演项目室内场地也正在加紧施工中，将于4月底

前交付使用。

“我是抱着学习的心态来参加会议的，一边看，一边拍，把好的经验、好的做法带到下一届运动会的筹办工作中。”湖南省民宗委文化教育处四级调研员刘昆说。

此外，参会嘉宾们还参与了运动会入住酒店的考察工作。据介绍，目前已遴选了26家运动会接待酒店，6家备选酒店，确保为运动员提供一个舒适、安全的住宿环境。

筹备工作进入关键阶段

随着运动会筹备工作不断深入，参会嘉宾、广大群众对于即将到来的体育盛会的期待之情也愈发强烈。

“我们感受到海南为了准备这场全国性体育赛事做的充分准备。吉林省运动员将参加本届运动会11个竞赛项目和4个表演项目的比赛，希望在这次赛中取得更好的成绩。”吉林省民族事务委员会文教处副处长赵红说。

无论是激情四溢的民族马术、龙

舟，还是技巧高超的押加、高脚竞速，每一项赛事都凝聚着深厚的民族文化和历史底蕴。群众期待在运动会上欣赏到各种精彩纷呈的赛事项目，近距离感受少数民族体育文化的独特魅力。

攀藤竞速已被列入本届运动会的正式项目。五指山市的邢新新目前正紧锣密鼓开展训练，将参加本届运动会攀藤竞速项目。她徒手爬上一棵椰子树，最快仅用时13秒。“我将以饱满的热情和昂扬的斗志，迎接每一个挑战，争取每一个荣誉，期待在运动会上展现出自己的最佳状态。”邢新新说。

第二次筹备会议的顺利召开，标志着运动会筹备工作已经进入关键阶段。接下来，主办方将坚持科学谋划、科学统筹，全面审视、全力以赴、全速推进筹备工作。今年11月，全国56个民族兄弟姐妹将齐聚三亚，共襄民族团结的盛会与群众体育的盛会，为我国民族团结与民族体育事业书写新的辉煌篇章。

(本报三亚3月28日电)

全国各地参会嘉宾考察三亚、陵水运动会场馆场地建设
场地硬件设施布局合理功能完备

本报三亚3月28日电(记者李梦楠)3月27日至28日，第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)第二次筹备工作会议在三亚举行。会议期间，全国各地参会嘉宾前往三亚市、陵水黎族自治县等地

进行实地考察后，纷纷点赞运动会场馆场地建设筹备工作。

参会嘉宾先后来到三亚学院(风雨球场、体育场、体育馆)、海南热带海洋学院体育馆、西南大学三亚中学体育馆、三亚国际体育产业园体育

场、三亚技师学院(体育馆、体育场、篮球场)、三亚市第一中学(体育馆、体育场)、三亚河、上海外国语大学三亚附属中学体育馆、陵水黎安国际教育创新试验区体育场、三亚中瑞酒店

管理职业学院综合馆及大茅洋生态村，对运动会所涉及的比赛项目、表演项目和开幕式、闭幕式场馆场地进行考察。

考察中，参会嘉宾认真了解场馆场地维修改造进度、功能布局、设施条件、消防安全、电力和通信保障等

方面情况。大家纷纷表示，场馆场地硬件设施布局合理，功能完备，体现赛事组织人性化，将更好地满足运动员参赛的需要。参会嘉宾认为，前期的筹备工作，充分反映出海南对运动会的高度重视。

临高乡村公路：
一路生花添新景

近日，在临高县新盈镇S306公路两旁，黄色的风铃花开满枝头，成为春天里乡村公路的一道靓丽风景线。

本报记者 陈元才 摄

海口美兰机场夏秋航季
新增29个国内外航点

本报海口3月28日讯(记者邓海宁 通讯员云蕾 林杉)海南日报记者从海口美兰国际机场获悉，3月31日起，该机场开始执行夏秋航季航班计划，本次航季共210天(3月31日至10月26日)，美兰机场预计执行航班12.2万架次，共计有43家航司在美兰机场执飞。海口进出港国内外客运航线达183条，通达航点122个，同比增加27条航线、29个航点。

据了解，本次夏秋航季期间，美兰机场国内航线市场计划比去年新增阿克苏、安阳、长治、鄂尔多斯、淮安、惠州、陇南、上饶、韶关、邵阳、威海、烟台、伊宁、义乌、营口、榆林、运城共17个通航城市。同时，海口至北京、郑州、深圳、杭州、成都等国内重要枢纽城市航班也将逐步加密。此外，夏秋航季期间，顺丰航空、邮政航空分别计划每天在美兰机场执飞一班海口至鄂州、南京货运航线，不断满足日益增长的货邮需求。

境外航线市场方面，美兰机场计划比去年新增槟城、大阪、吉隆坡、伦敦、曼谷、墨尔本、首尔、泗水、新加坡、雅加达、芭提雅共12个通航城市。

海南口岸跨境电商“9610”进口业务正式开通

本报海口3月28日讯(记者曹马志 邓海宁 通讯员杨刚)3月28日，海口海关所属海口美兰机场海关受理首批跨境电商“9610”进口货物，标志着海南口岸跨境电商“9610”进口业务正式开通。该批货物由阿联酋阿布扎比启运，主要为工艺品、日用品等，这是海南首次打通与阿联酋的跨境电商贸易市场。

跨境电商“9610”进口业务全称

跨境电商直购进口(9610模式)业务，是指消费者(订购人)在跨境电商平台上购买商品，在境外打包，通过国际物流运输至国内海关监管作业场所，跨境电商企业或其代理人向海关申报，海关放行后派送至消费者。

为保障此次业务的顺利开展，海关提前定制“服务包”，靠前服务指导海关监管场所建设和验收工作，探索跨境电商与国际快件“两场合一”的

新型监管模式，提供报关、审单、查验、放行的一体化通关服务。

海口美兰机场海关副关长辜振成表示，海关“一对一”快速对接企业打通数据推送堵点，解决三单对碰、系统调试、数据计算等多项问题，为货物畅通进境提供了细致保障。针对跨境电商包裹时效性强的特点，海关还通过内部流程优化实现跨境包裹通关“一站式”办理，推动被布控包

裹即时查验，即时放行，实现进口包裹“零等待”通关，全方位多层次打造良好营商环境。

下一步，海口海关将以制度创新、管理创新、服务创新为抓手，以跨境电商、国际快件等新业态为切入点，优化监管服务和口岸便利化水平，提升智慧海关监管效能，助力海南深入拓展国际化贸易市场，全力支持海南跨境电商业态健康发展。

我省今年计划新增林下经济面积超15万亩

认定不少于10家林下经济省级示范基地

本报讯(记者孙慧)海南日报记者从省林业局近日举办的“凝心聚力、改革创新，促进林业产业高质量发展大讨论”交流研讨会获悉，今年我省将制定推动林业产业高质量发展的相关政策，计划新增林下经济面积超15万亩，认定不少于10家林下经济省级示范基地。

为促进林业产业高质量发展，省林业局邀请省内20家行业协会

和相关企业参会，并联动多部门共商林业产业高质量发展路径。

据悉，林业产业以其基础性、循环性、碳汇性、多样性的特点和资源可再生、产品可降解的优势，以及涵盖范围广、就业容量大、产业链条长、产品种类多的发展潜力，越来越受到全社会的高度重视。就我省而言，目前林业产业结构仍然单一，以一产为主，以经济林产品种植与采

集为主，优势品种不突出，与二产、三产发展不充分。

据介绍，我省林业产业发展将突出“海南特色”。大力发展“六棵树”和花卉产业，打通种养、包装、销售全链条，建立海南热带花卉产销信息系；积极与中国热科院、海南大学及国家公园研究院等岛内外林业科研院所建立战略合作机制，围绕种苗培育、技术创新、成果推广、科

技培训、信息共享、人员交流等方面加强合作，强化科技支撑。

在林下经济发展方面，今年我省将大力发展林药、花卉、林菌等林下种植产业和林禽、林畜、林渔等林下养殖产业，积极培育独具海南特色的南药优良新品种。此外，省林业局将出台相关指导意见和规划，支持林下经济中小企业增量扩产。

苏轼主题文物展“上新”
苏轼真迹《题王诜诗帖》
将在省博展出

本报海口3月28日讯(记者刘晓惠)3月28日，海南日报记者从省博物馆获悉，“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”即将“上新”——故宫博物院藏一级甲等文物苏轼真迹《题王诜诗帖》将于近日正式亮相省博物馆。

“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”展览期间，共有5件来自故宫博物院的“国宝级”一级甲等文物分两批抵琼参展。其中，苏轼真迹《新岁展庆帖》《人来得书帖》合卷，黄庭坚真迹《惟清道人帖》、米芾真迹《道林帖》、蔡襄真迹《京居帖》4件一级甲等文物已公开展出一个半月时间，根据借展单位的珍贵文物保管收藏规定，现已更换为仿制品展出。即将展出的苏轼真迹《题王诜诗帖》将再次让观众近距离领略苏轼高超的书法造诣。

据了解，《题王诜诗帖》是苏轼为知己王诜所作。此帖为纸本，纵29.9厘米，横25.7厘米，全文88字，用笔浑厚遒劲，丰腴妍丽，既端庄浑朴，又不失动感，结体长短交错，纵横捭阖。帖内钤有“金巩伯精鉴印”“景行维贤”“小如庵秘笈”“卞令之鉴定”等鉴藏印四方，左右各有“式古堂”等半印六方。可见，其曾经内府、清藏书家、鉴赏家完颜景贤、卞永誉鉴藏。

《题王诜诗帖》将持续展出一个月时间，向公众免费开放，广大“坡迷”们可合理安排参观时间，在省博博物馆官方微信公众号或官方网站预约入馆参观。

海口今年计划新增
40条林荫道

本报海口3月28日讯(记者王赫)春意盎然，绿意葱茏，日前，海口南渡江畔一条林荫道火出圈，被网友誉为“森林隧道”，吸引不少市民游客拍照打卡。海南日报记者从3月28日从海口市园林和环境卫生管理局了解到，像这样的林荫道以后会越来越多，今年海口启动全市林荫道建设工作，计划新建改建林荫道40条，为市民游客带来绿色出行新体验。

记者了解到，这条林荫道的建设可追溯到2008年。当时，为了便利周边村民出行和加强堤坝管理，相关部门在堤坝顶端修建了这条长14.98公里的道路，其中，约有2.5公里的道路两旁种植了细叶榕。经过10多年养护，细叶榕树苗茁壮成长，最高达15米，形成了一条美丽的绿色风景线。海口市园林和环境卫生管理局绿化科科长陈红光介绍，夏季白天高温时，与没有行道树的道路相比，林荫道气温可降温3-6℃，并能有效降尘、减少紫外线伤害。

据悉，2024年海口市政府工作报告提出，深化“清凉城市”“公园城市”规划设计，探索可持续的城市降温创新实践。此次，海口新增改建的林荫道将结合城市规划和市民需求，精心选址设计，让每条道路都能成为市民游客心中的“清凉之地”。

我省将设立消防安全大使

本报讯(记者良子 通讯员杨华龙)近日，海南省消防安全委员会决定在全省社区、消防安全重点单位、消防宣传示范小区设立消防安全大使，提升基层消防治理能力，夯实基层火灾防控基础。

据悉，消防安全大使将选聘身体健康、吃苦耐劳、愿意参与消防志愿活动的成年公民担任，在经过专业培训掌握一定的消防安全知识和技能后，消防安全大使将开展消防知识宣讲活动，通过走街串巷、上门入户等方式，向群众普及正确的报火警方法、灭火器的使用技巧以及逃生自救等消防安全知识；对所在区域进行火灾隐患排查，及时劝导制止各类消防安全违法行为，帮助预防和整改火灾隐患；在发生火灾时，积极参与应急处置工作，引导人员疏散，为灭火救援和疏散逃生提供有力支持；能收集消防工作情况及意见建议，及时向当地政府和相关部门反映，帮助提高消防服务质量，提升消防工作水平。

“三月三”期间
东方将开展九项主题活动

本报八所3月28日电(记者张文君 特约记者方宇杰)今年“三月三”节日期间，东方市将以“浓情三月三·安居在东方”为主题，开展东方分会场“籽籽同心 东方石榴红”系列活动，包括民族传统体育竞技比赛等九项主题活动。这是海南日报记者3月28日从东方市政府有关部门获悉的。

据了解，九项主题活动包括开幕式、民族传统体育竞技比赛、黎族苗族原生态民歌展示、铸牢中华民族共同体意识主题书画展、“一心向党·返乡共建”交友联谊活动、“非遗+”系列活动、黄花梨文化主题招商活动、各少数民族乡镇庆祝三月三的活动、民族团结进步宣传月活动。

值得一提的是，东方将开展“让非遗走进孩子心中”活动，将黎陶技艺、织锦等非物质文化遗产项目集中还原，让学生通过沉浸式深度体验，感受传统文化魅力，增强学生对家乡的自豪感；推介东方的非遗文化旅游线路，发布推介东方非遗城区一日游路线和东方非遗城两日游路线；开展“非遗+消费”活动，结合民族特色美食、土特产展销等举办“乡村振兴·消费助农”大集市活动，组织相关企业开展形式多样的促销活动，进一步拉动消费。